

MONTENEGRO DESTRONA A SU REY Y SE UNE A SERBIA

Descubrimiento en Berlín de un complot kaiserista

La nueva Alemania

La situación se va oscureciendo en Alemania. La alianza de los socialistas con los partidos burgueses que han gobernado antes y en la guerra no es aprobada por las extremas izquierdas.

namarca 3 Islandia entrará en vigor el 1.º del corriente. Islandia será en adelante un Estado independiente.

Elecciones en Polonia. Berna, 2.—Dicen de Varsovia que la fecha de las elecciones para la Constituyente ha sido fijada para el 25 de enero.

Exito de una Misión pontificia. Roma, 2.—Dice el Corriere d'Italia que los primeros informes enviados por monseñor Ratti, nuncio apostólico enviado a Polonia, auguran un gran éxito a la Misión pontificia en la solución de los problemas políticos y religiosos.

La liquidación no es la revolución

En torno de Alemania (Crónica telegráfica de nuestro redactor en París, Sr. Insúa.)

París, 3.—Sigo pensando que el bolchevismo es planta que sólo puede crecer en territorio ruso. Sigo creyendo que hay un abismo entre el misticismo eslavo y el utilitarismo alemán.

Harán mal quienes no creen que hasta ahora la sedicente revolución alemana no ha sido sino la liquidación de un régimen vencido, hecha por los hombres que habían trabajado en pro del triunfo del kaiserismo.

Solf, Scheidemann y Ebert, son antiguos asociados de Guillermo II, y la Entente no puede tener sobre ellos más que una confianza muy limitada.

La influencia del grupo Liebknecht podría crear en Alemania un estado de rebeldía social que impediría concluir la paz, pues el pueblo no tendría ni responsabilidad ni dirección.

He aquí por qué han comenzado a dibujarse en Alemania varios movimientos separatistas, sobre todo en Baviera, Baden Renania, etc., países que quieren apartarse de Berlín y que pretenden que su responsabilidad en la guerra es menor que la de Prusia.

La Entente toma nota de dichas tendencias; pero estima que como la guerra fue hecha por todos los alemanes, todos los alemanes deben soportar sus consecuencias.

Que Prusia, si quiere, siga, mirando a su interés, el ejemplo de Baviera, y escoja hombres capaces de llevar a cabo las reformas necesarias.

Unidos en la victoria, los aliados aguardan el momento de hacer una paz sólida.

PARA DEVOLVER AL KAISER EL TRONO

Conspiración imperialista. Amsterdam, 2.—Dícese que en Berlín ha sido descubierto un complot, encaminado a la próxima restauración del Imperio, para que el Kaiser volviera al Trono.

Parece que los autores de esta conspiración eran el mariscal Mackensen, el general Boehm, De Bernardini y la Casa Krupp, que proporcionaba fondos.

Dícese que Mackensen intentaba ganar a Hindenburg a la causa imperialista; pero que éste se negó a ello, manifestando su intención de dimitir, una vez que haya terminado por completo la desmovilización.

También se dice que De Bulow y Michaelis habían prometido su apoyo a los conspiradores.

Se han ejecutado varias detenciones en Berlín y otras poblaciones. (Agencia Radio.) Los Junkers intentan la restauración

Berna, 2.—Según el periódico polaco «Goniec Krakowski», varios regimientos alemanes, que continuaban en Grodno y otras guarniciones de las que ocupaban el territorio oriental, han partido para Berlín con el propósito de derrotar al Gobierno provisional, declarándose leales al Kaiser.

Estas fuerzas van mandadas por oficiales prusianos «junkers». En su marcha hacia Berlín han saqueado e incendiado numerosos pueblos polacos, principalmente en Międzyza, Bialafostantynow.

El Gobierno polaco de Varsovia ha enviado un telegrama de energía protesta al canciller Ebert. (Agencia Radio.)

Nuevos detalles. Londres, 3.—Despachos de Amsterdam dan nuevos detalles del complot para la pronta restauración del imperialismo y regreso del Kaiser, que ha sido descubierto en Berlín.

Los principales complicados en el complot son el mariscal Mackensen y los generales von Boern y von Arnim. Venían trabajando para hacer circular entre la oficialidad instrucciones al efecto de provocar una agitación prokaiser en el momento en que esté terminada la desmovilización.

Los fundidores de cañones del Rhin pusieron grandes sumas de dinero a disposición de estos generales, y las operaciones financieras estaban en mano de Herr Krup von Behlen, que se trasladó de Essen a Berlín.

Mackensen realizó inauditos esfuerzos por convencer a Hindenburg de que tomase parte en la conspiración; pero Hindenburg se negó, manifestando que piensa retirarse en cuanto esté terminada la desmovilización.

Se dice que casi todo el Berlín oficial y las Ligas naval y pangermanista simpatizan con los conspiradores, y que el Príncipe de Bulow y el doctor Michaeli prometieron su apoyo. El Gobierno ha descubierto largas listas de sospechosos que tenían ya elaborados sus planes para apoderarse de los actuales miembros del Gobierno y ponerlos en un lugar que no se nombra.

El Gobierno provisional que se pensaba organizar bajo Mackensen estaba constituido por consejeros militares, y su primer paso sería señalar al Kaiser la urgencia de su regreso a Potsdam, preparándole un entusiástico recibimiento.

El complot fué descubierto por una conversación telefónica sorprendida por un agente del servicio secreto, que se apresuró a revelar los hechos a Ebert.

Se han practicado numerosas detenciones en Berlín y otras poblaciones de Alemania. Se cree que los planes fueron traídos a Berlín por dos miembros de la escolta del Kaiser, que salieron de Holanda recientemente con el pretexto de recoger a la Kaiserin.

El proyectado movimiento contrarrevolucionario era de un marcado carácter prusiano. Los llamamientos secretos a los partidarios del Kaiser que han caído en manos del Gobierno, dicen que el Kaiser no había abdicado, estando simplemente ausente.

Declaran: «Tenemos que demostrar al Emperador que no somos ingratos, y tenemos que darle una bienvenida que le haga olvidar todas las terribles horas que ha vivido últimamente.» (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LONDRES

Clemenceau y Foch, Orlando y Sonnino son aclamados

Londres, 2.—Los hombres de Estado británicos, franceses e italianos se han reunido esta mañana en el número 10 de Downing Street.

Una numerosísima multitud se había reunido desde primera hora en los alrededores de la residencia oficial del primer ministro, haciendo casi imposible el camino.

Cuando aparecieron los coches de Foch y Clemenceau, la gente intentó cambiar con ellos apretones de manos.

Orlando y Sonnino llegaron en seguida, siendo igualmente acogidos con entusiastas aplausos.

Se atribuye gran importancia a esta conferencia y a las que se celebrarán mañana y pasado mañana.

En ellas serán examinados y estudiados los problemas referentes a los preliminares de la Conferencia de la Paz, y probablemente se tomará también una decisión sobre la actitud que deben adoptar los aliados respecto al Kaiser y sobre el problema de las reparaciones que es necesario exigir a Alemania.

Entre los personajes que tomaron parte en la conferencia de esta mañana se encontraban Lloyd George, Clemenceau, Orlando, Foch, conde de Curzon, Bonas Law, el general Smuts, Balfour, Sonnino, lord Reading, lord Milner, sir Eric Goddes, sir Henry Wilson, Cambon, Mordacq, Moyrand y el marqués Imperiali.

Clemenceau recibirá esta tarde en la Embajada de Francia a los miembros de la colonia francesa.

Los Sres. Orlando y Sonnino han sido invitados a un banquete organizado en su honor, en el restaurant Prinzes, por el Comité «Pro tierra liberada». (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Cómo han de comportarse las tropas de ocupación

Londres, 2.—Antes de que las tropas británicas cruzasen la frontera alemana se publicó un orden del día invitando a los que disfrutaban del privilegio de entrar en Alemania a observar la más correcta actitud, a tener la menor comunicación posible con la población y a demostrar una gran cortesía y reserva.

Aunque debe evitarse toda familiaridad, se observarán las tradiciones británicas ante un enemigo derrotado. Todas las medidas de compensación y retribución serán adoptadas por las autoridades y no por los individuos. (T. S. H.)

Es necesario conformarse. Zurich, 2.—Las noticias de Hungría presentan al Gobierno del conde Karoly muy debilitado, y dicen que éste ha aminado mucho sus pretensiones.

A consecuencia de la penuria del carbón, se espera en breves días la paralización de los ferrocarriles y el cierre de algunas fábricas que todavía trabajaban.

El Gobierno parece resignarse a la ocupación de Hungría, Eslovaquia y Transilvania por las tropas de la Entente, hasta las deci-

siones de la Conferencia de la Paz, que promete acatar. (Agencia Radio.)

Satisfacción en Alsacia-Lorena. París, 2.—La Asamblea nacional de Alsacia Lorena ha telegrafado a Poincaré, expresándole su satisfacción por el anuncio de su próxima visita.

El Presidente ha contestado dando las gracias y congratulándose de que en breve visitará a sus hermanos liberados, representaciones del Gobierno y de las Cámaras. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN AUSTRIA

Para la Asamblea constituyente

Berna, 2.—Dicen oficialmente de Viena que se convocará para el 1.º de enero la Asamblea constituyente.

Será elegida con arreglo al sistema proporcional. Todos los austriacos, sin distinción, serán elegibles si han pasado de los treinta años. (Agencia Radio.)

LA HORA DE LOS BELGAS

UNA CIUDAD EN SUSPENSION

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) Ejércitos británicos, 21 noviembre 1918. Mañana, 22 de noviembre de 1918, hará el Rey Alberto su entrada triunfal en Bruselas.

Hace dos días que el corresponsal se ha instalado en la capital de su reino. En ese tiempo no ha cesado un momento de oír, mañana y noche, los gritos de júbilo de una multitud que llena todas las vías principales de la amplia ciudad. ¿De dónde sale tanta gente? Esta era, en días de paz, el país de los ferrocarriles.

Las gentes iban y venían, en un par de horas, de la capital a las fronteras, y usaban casi a diario de este privilegio. Los servicios ferroviarios no se han restablecido todavía. El invasor ocupa aún parte del territorio belga. Verdad que las tropas de la pequeña Bélgica no tardarán en ocupar la ciudad de Colonia y sus alrededores. Pero aún no funcionan los ferrocarriles y son escasos los automóviles y más escasos todavía los caballos.

¿Cómo han venido estas multitudes que circulan cantando y vitoreando al pie de mi ventana? Siento que toda Bélgica se ha congregado en Bruselas para aclamar al Rey Alberto. ¿Cómo han venido viejos y mujeres y niños, enjambres de niños?

Toda Bruselas está engalanada. Esto ya lo sabéis sin necesidad de que nadie os lo cuente; primero, porque lo requiere la ocasión; segundo, porque los Países Bajos se distinguieron siempre por la suntuosidad de sus procesiones. Una cosa es curiosa. La figura del Rey Alberto se encuentra en todas partes: en fotografías, en bordados, en tallas, en bustos de yeso y bronce, en estatuas de cuerpo entero, en monumentos decorativos improvisados en dos días y erigidos en los lugares por donde pasará mañana el Rey con 30.000 soldados belgas y con destacamentos de los ejércitos aliados.

El cardinal Mercier ha llamado al Rey Alberto el Magnánimo. Mercier es un gran pensador. Encuentra siempre, cuando escribe, la idea justa y adecuada a la ocasión. Pero el adjetivo que cuadra mejor al Rey Alberto no es el de magnánimo. Es el héroe por antonomasia. Es el héroe precisamente porque esta palabra pertenece tanto al dominio de la Mitología como al de la Historia. Y el Rey Alberto es ese ya. Lo de menos es el mostrar de porte modesto, gestos sencillos, adiciones artísticas y amante de su pueblo, que en los primeros días de agosto de 1914 prefirió hacer el sacrificio—porque lo hizo, aunque la Providencia no ha querido que se consumara—de su Corona y de su vida en aras del honor. El pueblo belga ha hecho del Rey Alberto su personificación. Y esto es ser héroe: personificación de un pueblo.

Estas personificaciones no se realizan en la Historia, sino en el curso de los siglos. Cuando un personaje, a veces real, a veces imaginario, ha encarnado un gran sentimiento colectivo, las leyendas y las historias se entretajan en derredor de sus hazas, y al cabo de dos o tres centurias su imagen vive en los espíritus humanos una vida al mismo tiempo inmaterial y cédida, como la que San Pablo ha prometido a nuestros pobres cuerpos cuando las trompetas del Apocalipsis nos llamen, de entre los gusanos del sepulcro, a la vida perdurable, gloriosa e inmortal.

El espacio se convierte en tiempo. Como el Rey Alberto ha peleado su guerra ante los ojos de la faz de la Tierra, de toda la Tierra, no parece ya un contemporáneo, sino que entre él y el pueblo que le aclamará el día de mañana parecen mediar diez siglos de distancia.

La ciudad está como loca. No sé si cómo siguen andando los tranvías, ni cómo los destacamentos de tropas de avanzada han conseguido poner un poco de orden en el caos. Las manifestaciones se suceden sin interrupción y sin método. Aquí pasa un grupo de mujeres cogidas del tallo por soldados belgas, que empezaron a llegar a Bruselas a los días

de firmado el armisticio y cuando la ciudad se hallaba todavía en poder de las fuerzas invasoras. El grupo pasa cantando la Marsellesa y la Brabanzona. Se cruza con otro grupo de obreras y obreros que hacen lo mismo. Por una calle lateral desemboca otro gran grupo de chiquillos. Y esta escena se repite en todos los barrios desde las ocho de la mañana hasta las dos de la madrugada.

Se oye una corneta y del pavimento surgen multitudines que se abalanzan, por sí se trata de avanzadas que llegan. Se oye un tambor. Ocurre lo propio. Es como un inmenso Carnaval sin máscaras ó como la Nochebuena de Madrid en pleno día. Parece que vivimos en un mundo que ha perdido el sentido.

El sentido no se encuentra sino al ver pasar las tropas que preceden en estos días a las que escoltarán al Rey Alberto. En esas tropas vienen muchos hijos de Bruselas que encuentran a sus parientes al desfilar, formados por las calles. Y los brazos de las mujeres rompen en el cuello de los soldados el orden militar de la marcha, para someterse a él acto seguido, acompañando al hijo, al marido ó al hermano.

Las gentes se maravillan del buen equipo de los soldados belgas y de su magnífica salud; mejillas bronce y rojo; sangues, aire, fría y sol. El pueblo grita, ríe y llora, todo a la vez. Y por encima del clamor popular, entre las luces y las banderolas, sobre la niebla, sobre el reflejo plata del gas en el asfalto, entre el júbilo de los escaparatés, bajo el orzopompo y flamenco de las fachadas de la Plaza Mayor, en los espacios de los altos bulevares, en los escondrijos de la ciudad baja, persistentes, penetrantes, como si todos los carros mal aceitados de un país de montaña se dieran a desconcertar la armonía de los astros con su chisido unánime, la ciudad de Bruselas se halla en estos días sacudida por el griterío de los niños.

Estos gritos no mienten. Aislados ó en grupos, todos los chiquillos de Bruselas se lanzan a gritar en cuanto ven un uniforme color kaki. No distinguen entre belgas, americanos ó británicos. El hombre kaki no puede andar sin que los niños le vayan vitoreando, unos en francés, otros en flamenco. Y este grito continuo llega tan a lo hondo, que se recuerda sin querer aquel momento, único en la vida, en que un padre oyó por primera vez en el cuarto de al lado el primer lloro de su primer hijo.

¿Habrá algo más que una metáfora en esta analogía? ¿Estaremos asistiendo, no meramente al renacer, sino al nacer de un pueblo? No lo sé. Una línea que va de Este a Oeste divide la tierra belga en dos mitades: la Walonia y Flandes; pero hay muchos waloines en Flandes y muchos flamencos en Walonia. Bruselas, la capital, es una ciudad de pueblo flamenco y cultura walona. Los alemanes han gastado muchos millones, en el período de su ocupación, en persuadir a los belgas de que son verdaderamente dos naciones y de que su unidad es pura ficción diplomática. Los belgas han contestado a estos asertos con la afirmación de que Bélgica ha existido siempre y de que la originalidad del pueblo belga consiste precisamente en ser dos pueblos en uno y la unidad de los espíritus germánico y latino.

No lo sé. Cada cien años se han peleado en el suelo de Bélgica las grandes naciones de la Tierra; el pueblo belga ha resistido ó se ha dejado llevar por las grandes corrientes históricas. Y unas veces ha vivido bajo el gobierno de sus nobles; otras, bajo el de sus ciudades; otras, bajo el de los grandes Imperios europeos. Buenos soldados ha producido siempre. Todas las Monarquías europeas se han defendido con la Guardia walona en algún momento de su historia. Y cualesquiera que hayan sido las vicisitudes de este pueblo, ha vuelto a reconstruirse este pueblo y a levantar palacios.

Se me dice que estos chiquillos de Bruselas no han cesado de gritar y de cantar durante el período de ocupación. En las horas amargas de las malas noticias, los mayores resistían; continuaban su labor secreta de correspondencia con las tropas del país al través de las pausas neutras; pero callaban en las calles. No así los niños. Cuanto más callados se mostraban los padres, más ahincó ponían los rapaces en cantar la Brabanzona a voz en grito y junto a los oídos de los soldados alemanes.

También se me dice que siempre ha sido esto mismo el pueblo belga. Una esperanza que desafia y acaba por vencer a los poderes que no puede sobreponerse. Algo de lo que ha pasado es viejo en Bélgica: el dolor común, la realidad de la opresión; después la libertad y el trago de buen vino con que celebrarla. Pasa hay cosas nuevas: primera, el Héroe-Rey; segunda, el Héroe-Ejército y las madres separadas de los hijos durante cuatro años por las líneas del Yser; tercera, la conciencia de defender una causa no sólo justa, sino considerada justa por la conciencia de la Humanidad; y, por último, el hecho de sentirse apoyados por los Estados más poderosos de la Tierra.

Bélgica era ya en su unidad y en su dualismo. Pero estos cuatro años la han enriquecido con su agonía profunda de Héroe-Individuo, del Héroe-Pueblo, de la conciencia del derecho y de la fuerza de la Humanidad. Esto no es ya un Renacimiento; es un Nacimiento y, por tanto, el misterio de la vida.

RAMIRO DE MARETIA

Las Nacionalidades

La Asamblea de Montenegro acuerda incorporarse a Serbia

Londres, 2.—La Oficina de Prensa checo-eslovaca de Praga ha sido informada desde Podgoritza que el día 29 de noviembre el Sínodo montenegrino decidió destituir al Rey Nicolás y a su familia e incorporar Montenegro a Serbia bajo el Rey Pedro. (Telegrafía sin hilos.)

Islandia, independiente. Londres, 2.—Dicen de Rykiavik, capital de Islandia, que la Convención firmada entre Di-

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO CORREO TELÉFONO

### EL ASUNTO DEL DIA

## INSISTIENDO

La carestía de la vida no se deja sentir, por lo visto, en todos los empleados del Estado; ó bien todos los funcionarios del Estado no tienen derecho á percibir gratificación, para hacer llevadera una situación en extremo difícil y angustiosa. He aquí la duda que se nos ofrece á los que integramos el Cuerpo de guardería forestal de la nación.

Se votó la ley de funcionarios, y se ha beneficiado con ella incluso á los que eran temporeros y otros que no ingresaron por oposición. A nosotros no se nos ha considerado como funcionarios de la Administración por figurar en nómina con la palabra jornal y no ser, por tanto, de carne y hueso, como los demás empleados que, con más fortuna, se les hizo figurar con la palabra haber.

La escapatoria es ingeniosa; pero yo pregunto: ¿Los que pertenecemos á la vigilancia de los montes del Estado, adquirimos las subsistencias, vestido, etc., á precios más económicos que los demás empleados? ¿Es posible, con 2,25 pesetas que percibimos los guardas, hacer frente á las actuales circunstancias?

La vida en el monte es de ejercicio constante, y la reparación de las fuerzas es más obligada en el guarda que en otros. Las lluvias, el viento y la nieve reclaman prendas de abrigo de las que no podemos hacernos por no permitirnos nuestra situación apuradísima; mientras, nuestras familias tienen también legítimo derecho al alimento y al abrigo. Todo ello es urgente, y no se puede atender, no se atiende, con dos pesetas veinticinco céntimos diarios.

El Cuerpo de guardería forestal ha sido y sigue siendo disciplinado y humilde como no otro en sus peticiones de mejora para la clase. Únicamente al ver que se nos somete al suplicio de Tántalo, respetuosamente nos atrevemos á suplicar al excelentísimo señor ministro de Fomento el aumento en nuestras insuficientes pagas, persuadidos de que tan ilustre personalidad se apresurará á evitar la prolongación de nuestro calvario.

• Llega á nuestros oídos que en el nuevo presupuesto se nos incluyó mejorando nuestra situación; pero puede preguntarse: ¿Habrá un nuevo Jesús que detenga los rigores del invierno y la carestía de las subsistencias hasta la aprobación de los nuevos presupuestos?

JOSE ZABALA BAENA  
Benimar (Almería), 30-11-1918.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de diciembre de 1868.—Es notable la actividad desplegada en el alistamiento, traslación y embarque de los contingentes extraordinarios destinados á las Antillas. En pocos días se han efectuado todas las operaciones militares, y á esta fecha han marchado á la Habana y Puerto Rico más de 4.000 hombres. La Empresa de vapores correos transatlánticos encargada de la conducción desde los puertos del litoral, ha secundado el pensamiento del Gobierno con la regularidad y exactitud que tiene acreditada, despachando en quince días cinco vapores.  
(De La Correspondencia de España.)

## Las Diputaciones de Castilla la Vieja

Asamblea importante. Afirmación de la unidad nacional.  
Burgos, 2.—En el palacio provincial se ha celebrado hoy la Asamblea de Diputaciones, asistiendo representantes de Santander, Logroño, Soría, Segovia, Avila, León, Zamora, Valladolid y Palencia.  
Se ha adherido Salamanca.  
El presidente de la Diputación de Burgos, D. Amadeo Ruizloba, dió cuenta de las adhesiones del presidente de la Diputación de Madrid; de los señores Sres. Bermejo, Royo Villanova; diputados Aparicio, Zorita, Gabilán y Martín Fernández, y de la Unión Castellana de Madrid.  
El acto fué solemnísimo y reinó enorme entusiasmo.  
Se aprobaron por aclamación las siguientes bases:  
Primera. Afirmación de la unidad nacional, conservando el Estado íntegramente é intangibles las facultades inherentes á su soberanía.  
Segunda. Amplia descentralización económico-administrativa, que permita el desenvolvimiento libre de los Municipios y de las provincias, solos ó mancomunados, asignándoles á este efecto fines y medios propios dentro de su peculiar esfera de acción.  
Tercera. Oposición terminante y categórica á que á ninguna provincia ó región de España se le conceda una autonomía que envuelva merma en el poder único y soberano de la nacionalidad española. En este sentido, Castilla considera el separatismo disfrazado como una gran desgracia nacional, y por ello, antes de consentir ó pasar por disgregaciones simuladas de parte del territorio español, apelará en la defensa de su integridad á cuantos medios ó circunstancias se impongan.  
Mañana marcharán á Madrid comisionados de todas las provincias para entregar el mensaje al Gobierno.  
El periódico El Diario de Burgos invita al pueblo á que acuda á despedir á los comisionados.

### Banquete

Después del acto, la Diputación ha ofrecido un banquete, servido en su palacio, á los asambleístas, con asistencia de los representantes en Cortes y de las autoridades.

### CRISIS INDUSTRIAL

## Subsistencias y transportes

**Huelga de estuchistas**  
Málaga, 2.—La huelga de estuchistas empeora, habiendo acordado los huelguistas pedir la solidaridad á los obreros de otros oficios.

Hoy trabajaron obreros no asociados. Entre dos huelguistas y un encargado originóse una reyerta, en la que hubo disparos de revólver.  
Intervinieron los guardias, que detuvieron á uno de los contrincantes, huyendo los otros.

**La tasa del pan**  
Málaga, 2.—La Junta provincial de Subsistencias, ante la nueva remesa de trigo argentino, acordó tasar el pan á 60 céntimos desde el sábado próximo.

Aunque las existencias de harina permiten tasarlo á 55, prefiérese el precio de 60, con objeto de hacerlo más duradero.

**El precio de la carne**  
Cádiz, 3.—Los carniceros han aumentado hoy, sin previo aviso, el precio de la carne en 80 céntimos kilo.

El alcalde les ha citado en su despacho para exigirles que restablezcan los precios antiguos.

### Conflictos obreros

Barcelona, 3.—Los patronos caldereros en cobre han enviado al Sindicato del oficio una comunicación manifestándole que no pueden acceder á las nuevas demandas formuladas por éstos, por entender que la mayoría de los obreros están conformes con las condiciones en que actualmente trabajan y no comprender que una minoría tenga interés en promover conflictos. En la comunicación advierten los patronos que se verán obligados á restablecer la misma jornada que los otros oficios metalúrgicos y á modificar los jornales en el sentido de los otros oficios similares.  
—Los obreros del ramo de la madera, sección de tornaderos para canas, han presentado á los patronos una demanda de ocho horas de trabajo.  
—La huelga que se declaró en la fábrica de papel que el Sr. Godó tiene en Pueblo Nuevo, ha quedado solucionada.  
—El patrono ha reconocido el Sindicato, ha accedido al aumento de cincuenta céntimos de jornal y ha satisfecho, como indemnización, la mitad del jornal de los días de la huelga.  
—Esta fué originada por haber sido despedidos dos obreros, los cuales han sido readmitidos.  
—Los obreros de la fábrica de refinería de petróleo de Badalona del Sr. Deutsch y Compañía han presentado á los patronos unas nuevas bases de trabajo.  
En ellas piden el reconocimiento del Sindicato del oficio; no admitir al trabajo á ningún obrero no asociado; señalar la jornada de nueve horas; aumentar el jornal en una peseta; suprimir el trabajo á destajo, y fijar en cuatro pesetas el jornal mínimo, y oferta de una jubilación á los que pasen de los cincuenta años. Se ha dado á los patronos una semana para contestar.  
—De Manresa comunican que se han declarado en huelga los obreros de una imprenta por no haber accedido los patronos á que fueran despedidos dos obreros no asociados.  
—Comunican de Gerona que en San Felú de Guixols continúa la huelga en la fábrica de tejidos de los Sres. Estrada.  
—Los huelguistas exigen el reintegro de unos obreros despedidos.

## Choque de trenes

**Un maquinista herido**  
León, 3.—Entre las estaciones de Sahagún y Grajal chocaron anoche los trenes mixtos procedentes de Palencia y de León.  
Resultado herido de gravedad uno de los maquinistas, apellidado Carreño. Treinta vagones quedaron destruidos. La línea quedará interrumpida durante veinticuatro horas.  
Hay necesidad de hacer trasbordo en un largo trayecto.  
A las diez de la noche salió para el lugar del siniestro el gobernador con médicos y personal de la Compañía.  
Hay otros heridos leves y contusos.

**La causa del choque**  
Se ha dicho que el accidente se produjo por haber rebasado el tren mixto de León la estación de Sahagún.

### EN LAS PALMAS

## Plantes de marinos alemanes

Las Palmas, 3.—Circulan insistentes rumores afirmando que los marines alemanes tripulantes del «Kaiser Wilhelm der Grosse», hundido á principios de la guerra en Río de Oro y que se hallaban internados en el cuartel de Artillería de San Juan de Mata de esta capital, han realizado varios y sucesivos plantíos, desobediendo á los oficiales que los mandan.  
Dícese también que el motivo de estos plantíos es el disgusto crecientemente hacia el oficial y sargento alemanes. Los marines niegan en absoluto á aceptar las órdenes de aquéllos, teniendo estos últimos días caracteres tan graves, que ha sido reforzada la guardia del cuartel de Mata y acudido el gobernador militar, general Méndez.  
Los mismos alemanes, para justificar su ac-

titud, alegan la conducta que observan con ellos el oficial y el sargento, y piden someterse á régimen de cuartel á las órdenes de oficiales españoles mientras viene de la Península la otro oficial alemán.  
Cuando tenga confirmación de otros detalles que se comentan, los comunicaré.

### ANDALUCIA

**Las subsistencias**  
Almería, 3.—Volvio á tratarse el problema de las subsistencias en el Ayuntamiento, pidiéndose la dimisión del delegado de Abastos, por resultar inútil su gestión para abaratar los artículos, que siguen en alza.  
El Sr. Linares dijo que el alcalde debe exigir á la Junta de Subsistencias la tasa de los artículos, la mayoría de los cuales se exponen caros, sin razón justificada, con grave perjuicio para el vecindario.  
El gobernador ha prohibido la exportación de patatas, maíz y otros artículos, para evitar nuevas alzas.

**Varias noticias**  
En Gérgal celebróse un mitin contra el reparto vecinal.  
No se autorizó la manifestación de las izquierdas para evitar alteraciones de orden público.

Los exportadores de patatas solicitan de la Junta de Subsistencias autorice la salida del tubérculo.  
A pesar de la pretensión de los traficantes de que el kilo de pescado siga expendiéndose á 30 céntimos, el pescado ha experimentado una pequeña baja, debido á la abundancia.

**CANARIAS**  
**Se celebra con fiestas el resurgimiento del tráfico marítimo**  
Las Palmas, 3.—La llegada del vapor inglés Andosinha, que reanuda el tráfico con Inglaterra, ha producido gran júbilo. Este primer barco inglés que viene ahora á este puerto es el último que salió de él al declararse la guerra europea.  
Con motivo de esta resurrección de la vida comercial con Inglaterra, se han celebrado fiestas animadísimas. Hubo iluminaciones en el Parque y muelle de Santa Catalina. En el Parque se celebró una verbena.  
También hubo repique de campanas.  
Las bandas de música tocaron alegres pasacalles.

El delegado del Gobierno fué á bordo del Andosinha y saludó al capitán Scott y á la oficialidad con elocuentes frases de bienvenida. El capitán y los representantes de la Casa armadora contestaron con palabras de agradecimiento.  
Luego hubo baile y champagne de honor en el Club Nautico Mercantil.  
El Club Náutico obsequió á los oficiales del Andosinha. Después se celebró un banquete en honor de los marinos del barco inglés.

**Línea telefónica entre las Palmas y Teide**  
Las Palmas, 3.—Las poblaciones Sur de esta isla han acogido con gran entusiasmo la noticia de que, merced á las gestiones del delegado del Gobierno, Sr. Luengo, comenzarán en breve los trabajos del tendido de la red telefónica entre Las Palmas y Teide, que reportará grandes beneficios á esta comarca.  
El Ayuntamiento de San Mateo ha dado el nombre del Sr. Luengo á la calle principal, en homenaje á su iniciativa. Una Comisión visitó al delegado del Gobierno, presentándole un mensaje firmado por las autoridades y principales vecinos, invitándole á asistir al acto de descubrir la lápida y presidir la fiesta benéfica que se celebrará con este motivo.

**La fiesta de la Paz**  
La fiesta de la Paz se ha celebrado en el hotel y jardines de Santa Catalina, á beneficio de la Cruz Roja. El acto resultó brillantísimo.  
Para esta fiesta se han hecho espléndidos donativos.  
Las músicas interpretaron los himnos nacionales de España y de los países aliados.  
Asistieron los marinos de guerra y mercantes ingleses que se hallan en este puerto.

**Reparando averías en un barco noruego**  
Procedente de las costas de Berbería llegó á este puerto el buque de guerra inglés «Richard Westford», que auxilió en los trabajos de salvamento al vapor noruego «Loch Tay», encallado en os bajos de Porchel.  
Se trabaja activamente para reparar unas vías de agua que tiene este vapor con bloques de cemento, esperándose que pronto será puesto á fote y traído á Las Palmas, donde completará la reparación de sus averías.

**Júbilo en los obreros del puerto**  
Los obreros del puerto han celebrado con grandes manifestaciones de júbilo la llegada del primer vapor inglés, reanudando el trabajo del puerto, interrumpido durante más de cuatro años.  
**El «Martín Sáenz»**  
Para Buenos Aires ha zarpado el vapor Martín Sáenz, que llegó de Barcelona el mismo día.  
**Desgracias**  
Una anciana de noventa y dos años fué atropellada hoy por un carro. Falleció á los pocos momentos.  
—Desde una azotea de la calle del Corazón de María cayó á la calle una niña de cuatro años. Fué recogida en gravísimo estado.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Mitín regionalista castellano**  
Segovia, 3.—En el teatro de Juan Bravo se ha celebrado un mitín regionalista castellano. Al acto, que estuvo brillantísimo, acudió enorme concurrencia, en la que figuraban muchas señoras.

El presidente, marqués de Lozoya, concedió la palabra á los oradores de Segovia y Madrid que asistían al mitín.  
El Sr. Larramendi cantó en elocuentes períodos las glorias de Castilla, exhortando á los castellanos á unirse en los momentos actuales para mantener la unidad nacional.  
El abogado Sr. Sanz habló en nombre de los jóvenes segovianos, abogando por la renovación en los procedimientos de la política, y encareció la importancia del elemento agrario, aconsejando la institución de Sindicatos.  
El Sr. Herrera, director de «El Debate», analizó el documento regionalista, haciendo resaltar el espíritu egoísta que lo informa. Pidió que Castilla tenga siempre por ideal su tradicional espiritualidad y su sentimiento religioso.  
El diputado provincial por Cuellar, D. Gabriel Caceres, envió su saludo á la Asamblea de las Diputaciones castellanas que se celebrará en Burgos. Reconoció la austeridad de vida y el amor á la patria que forman el carácter del labrador castellano. Abogó por la transformación de las agrupaciones políticas.  
Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

**CATALUÑA**  
**El submarino alemán**  
Barcelona, 3.—Esta mañana ha sido subido al dique del puerto el submarino alemán «U. C. 74» con objeto de limpiar fondos y extraer algunas piezas de la maquinaria.  
**Fallecimiento**  
Ha fallecido esta mañana, á consecuencia de la gripe, el administrador de Correos, don Lucas Izquierdo, que habla tomado posesión del cargo en junio último.  
**Pasquines**  
La Policía ha arrancado unos pasquines que aparecieron fijados en los árboles de la Rambla, redactados en catalán en sentido pacifista, pero con molestias para los militares.  
Se ignora quiénes sean sus autores.  
**Periódico anarquista**  
Se anuncia la publicación de un periódico, que se titulará «El Bolcheviquista», órgano anarquista y panegirista de la revolución rusa.  
**La Mancomunidad**  
El organizador de la Asociación de obreros asturianos, Sr. Llanceza, ha pedido al secretario de la Diputación datos relacionados con la organización de la Mancomunidad.  
Se trata de implantar en Asturias una Mancomunidad de Municipios.  
**Los regionalistas aragoneses**  
La Juventud regionalista aragonesa de Barcelona ha publicado un manifiesto, dirigido á sus paisanos, en demanda de la autonomía de aquella región.  
Después de un extenso preámbulo se fijan las siguientes bases:  
Conservación de la autonomía económica y universitaria para Aragón, y efectividad jurídica del proyecto de delegaciones; estudio inmediato y solución de los problemas municipalista y agrario; veto de subterfugio á los representantes en Cortes que no sean aragoneses.  
Este documento será repartido con profusión en aquella región.  
**La causa del espionaje**  
Mañana se celebrará en el Palacio de Justicia la vista del incidente de reforma del auto de procesamiento contra el ex policía Sr. Bravo Portillo, á instancia de su defensor.  
«Solidaridad Obrera» publica un artículo con este motivo, redactado en términos muy enérgicos, dirigido á la clase obrera, invitándola á que mañana concorra en manifestación al Palacio de Justicia, como prueba de simpatía por los presos sociales y de adhesión á la obra moralizadora que determinó el procesamiento de aquel policía.  
**La mendicidad**  
El gobernador ha manifestado que telegrafiará al ministro de la Gobernación y al alcalde de Madrid en demanda de que no sigan enviándose á Barcelona los pordioseros, procedentes de la corte, que no son de Barcelona ni siquiera de la provincia.  
También ha oficiado á los alcaldes de la provincia, manifestándoles que en vista de los muchos enfermos que vienen á Barcelona sin más amparo que la caridad oficial, y que hay de ser hospitalizados aquí, traten de corregir el abuso, y en lo sucesivo la hospitalización será de cargo de los respectivos pueblos.  
**GALICIA**  
**Suspensión de socorros á los súbditos austrohúngaros**  
Vigo, 2.—Esta mañana, al presentarse á cobrar en el Consulado los súbditos austrohúngaros aquí refugiados, que percibían á razón de 2,77 pesetas diarias en el Consulado de su país, se les dió que habla orden de suspender dicho socorro.  
Una Comisión marchó á visitar al alcalde, quien ofreció dar cuenta del caso al Gobierno. Los súbditos austrohúngaros son 50, además de los tripulantes de cuatro buques austriacos aquí internados.  
Se dice que estos buques han recibido orden de hacerse á la mar con rumbo á Inglaterra.  
**Choque de lanchas**  
Vigo, 2.—Anoche, á las doce y media, entre Aveiro y Espino, á una tres millas de la costa portuguesa, se hallaba pescando la lancha motora «Manoita», cuando se le fué encima el pesquero «Almansa», de este puerto, embisténdola de popa.  
La «Manoita» corrió media hora en irse á pique. Los naufragos fueron recogidos en el «Almansa».

### AVISOS UTILES

## COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «CATALUÑA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 3 de diciembre de Barcelona; el 4, de Valencia; el 6, de Málaga, y el 8, de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.  
El vapor «CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 de diciembre de Barcelona; el 3, de Valencia; el 4, de Málaga, y el 7, de Cádiz, en expedición ordinaria para Fernando Poo, haciendo además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

**ARTE Y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.**

## Divulgación científica

Con este título ha escrito el doctor Benítez, de Málaga, un folleto sobre las enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones. Dicho folleto, sin perjuicio de estar editado con deliciosas ilustraciones y escrito con cierta amonidad, y tal claridad, que cualquier persona medianamente ilustrada lo comprende, y de su lectura adquirir puede útiles conocimientos, inspírase en un estudio eminentemente científico. No tratándose de un trabajo vocinglero ni de un cúmulo de fantasías de tendencias miras, antes al contrario, resulta la expresión fiel de la ciencia y una exposición razonada de los conocimientos al día que atañen á la especialidad, enriquecido con varios casos prácticos y henchido de verdades exentas de todo servilismo.  
Así, pues, á toda persona que sospeche padecer ó sufra de los órganos supradichos le será conveniente poseerlo, mucho más si se sabe que su adquisición no implica compromiso de ningún género, y que á los pacientes respectivos se les envía gratuitamente si lo piden.  
Dr. BENITEZ, Cister, 16, MALAGA.

### MURCIA

**Medidas comentadas**  
Cartagena, 2.—Se comentan las medidas de actividad que se despliegan en los servicios de Guerra y Marina.  
En algunos centros los servicios se realizan con vigor extraordinario, obediendo órdenes del Gobierno.  
**En memoria de D. Tesifonte Gallego**  
Albacete, 3.—Organizado por el Ateneo se ha celebrado en el Teatro-Circo una velada en memoria de D. Tesifonte Gallego. Pronunciaron discursos el presidente del Ateneo, don Manuel Alcázar y el abogado D. Abelardo Sánchez. Hizo el resumen de los discursos el Sr. Francés Rodríguez. Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el público que llenaba el local.  
**El Gobierno civil de Murcia**  
Murcia, 3.—Ha marchado á Madrid el gobernador, D. César Medina, á quien han despedido las autoridades y numerosos agricultores, que le visitaron por la acertada gestión que realizó autorizando las exportaciones.  
En la estación de Alcantarilla, numerosos exportadores saludaron y vitorearon al ex gobernador.

**Las subsistencias**  
La Prensa local dedica grandes elogios al nuevo alcalde por la campaña energética que está haciendo para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

**VALENCIA**  
**Las empaquetadoras de naranjas**  
Castellón, 2.—En Villarreal, poco después de entrar al trabajo las ensergadas de la confección y empaque de cajas para naranjas, como obediencia á una consigna, abandonaron el trabajo.  
En las calles se formaron grupos en actitud pacífica, y poco después de las dos todas hablan dejado de trabajar.  
Piden reglamentación del trabajo y aumento de jornal.  
**VASCONGADAS**  
**Banquete alfadillo**  
Recibimos el telegrama siguiente: «Bilbao, 2.—CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Reunidos en un banquete los alfadillos de Galdakos, acordamos celebrar á ese diario por las campañas durante la guerra, y en particular al crítico Fabián Vidal.—Por la Comisión, Tourman.»  
**Los tradicionalistas**  
Bilbao, 3.—El día 3 celebrará asamblea la Federación de Sociedades y Juventudes tradicionalistas de Vizcaya, tratándose en la reunión de los asuntos de actualidad.  
**Petición de Universidad**  
En la reunión que celebraron con el alcalde de los representantes de entidades, se trató de la concesión de Universidad á Bilbao.  
Este asunto dará juego, pues Alava y Guipúzcoa no se conformarán con quedarse sin Facultad, después de haberse convenido que la de Derecho fuera para Vitoria, y la de Letras para San Sebastián.  
Para tratar de este asunto ha convocado á una reunión, que se celebrará hoy, el Colegio de doctores y licenciados.





BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', etc. Columns for 'Día 1' and 'Día 2'.

Table for 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO' with market data.

Section titled 'NUESTRO FOLLETIN' with sub-sections for 'LA ABUELA', 'LA HEREDERA', 'LA HEREDERA', 'LA HEREDERA', 'LA HEREDERA'.

EL MOMENTO POLITICO

Planteamiento de la crisis total

Después de varias consultas, el Rey ha encargado de formar Gobierno al conde de Romanones

EL CONSEJO DE AYER
NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó, facilitándose la nota siguiente: 'Reunido el Consejo de ministros, ha examinado y aprobado un proyecto de real decreto creando una Comisión para que estudie los problemas que plantea la proyectada Sociedad de las Naciones.'

AMPLIACION

Desde ayer a medio día en que el jefe del Gobierno anunció a los periodistas que el Consejo entendería en el mensaje de la Mancomunidad catalana, estaba descontada la importancia del mismo, habiendo contribuido con sus palabras a despertar una gran expectativa.

dan reseñadas fueron las que merecieron la atención de los ministros en la primera parte de la reunión.

La segunda parte fue la destinada a tratar de la cuestión catalana, y entraron a abordarla en los momentos en que ya se disponían los ministros a tomar el té.

Como prólogo a la deliberación sobre tan trascendental problema, hubo un examen documentado de todos los antecedentes pertinentes, recordándose a esos efectos textos de toda la propaganda catalanista y mucho de lo publicado por la Liga acerca de Irlanda y de otros países.

Como del asunto no empezó a ocuparse el Consejo, como queda dicho, sino cuando ya llevaba bastante tiempo reunido, y ese examen distrajo no poco la atención, en verdad la discusión no comenzó hasta alrededor de las ocho, hora en que se advirtió que un auto oficial partía de la Presidencia, no tardando en regresar.

Después pudo averiguarse la causa de la salida del automóvil. El Gobierno, en su deseo de examinar todos los antecedentes que pudieran ilustrarle, quiso conocer las conclusiones de la Asamblea de Parlamentarios celebrada en 1917, cuyo texto no tenía a mano.

El Consejo se suspendió después de las nueve, desconociéndose de un modo auténtico el resultado de la deliberación, mejor dicho, del principio de ésta, ya que se interrumpió para reanudarla hoy, a consecuencia de tener que retirarse los ministros de Estado y de Hacienda.

La reserva guardada por los consejeros de la Corona fué anoche absoluta, sin duda porque se habían juramentado para no revelar nada de lo tratado.

Pero si bien no pudimos obtener ampliación alguna acerca de los ministros, no nos ocurrió lo propio en determinados centros políticos.

En éstos tuvimos ocasión de hablar con diferentes representantes en Cortes, algunos de ellos regionalistas, y éstos se sentían esperanzados, creyendo advertir nosotros que todo ello lo fundaban en la posición en que pueda colocarse el ministro de Gracia y Justicia.

Nos expresamos así por una frase que escuchamos a un regionalista, y fué ésta: 'Roig, ante todo es catalán, y no dejará de acreditarlo.'

Los cincuenta ó sesenta telegramas que diariamente recibe de Barcelona, de protesta todos ellos contra quienes se oponen a nuestras reivindicaciones, le decidieron a adoptar la línea de conducta más favorable para las pretensiones de Cataluña.

Aunque adversario político nuestro, terminará rindiéndose ante la evidencia de la situación que para él se crea en Barcelona. No dejará seguramente de recordar a Durán y Bas, quien en ocasión, no de la trascendencia de ésta, sino menor, dió pruebas de que los consejeros de la Corona catalanes sobreponen su origen á toda consideración de orden político.'

¿Quién sabe si esa frase que recogemos puede encerrar la clave de la situación y de sucesos inmediatos, si es que éstos llegan á desarrollarse, cosa que no nos atrevemos á afirmar ni á negar en los instantes en que estas líneas escribimos!

MÁS SOBRE EL DISCURSO DEL SEÑOR ÁLVAREZ

Siguen, no obstante las horas que han transcurrido desde que se pronunció, los comentarios al discurso del jefe de los reformistas.

Insiste en que si el Sr. Álvarez (D. Melquiades) no entró más á fondo en el examen de la cuestión catalana fué debido á la influencia que en su ánimo ejerció la actitud del numeroso público que le escuchaba, reconociéndose por personas imparciales que más que una actitud de reserva, fué de contrariedad, de enojo, la en que los oyentes se colocaron, ante la posibilidad de que el orador fuese, en sus propuestas para solucionar el problema catalán, más allá de las aspiraciones del resto de España, dibujadas en reuniones celebradas y en las diferentes conferencias dadas sobre materia tan importante.

No ha podido escapar á la perspicacia de la gente el equívoco que tuvo el Sr. Álvarez de no hablar de nacionalidades, sino de regiones, recordando, sin duda, al proceder de ese modo, las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios.

Igualmente no ha escapado su silencio respecto del Parlamento y Gobierno catalanes, puntos del programa catalanista que constituyen hoy las dificultades más grandes para poderse llegar á una solución de concordia.

A más de una personalidad de los que militan en los partidos históricos, hemos oído expresarse en tonos muy vivos contra aquella parte del discurso en que el orador hizo la crítica de las oligarquías políticas, justificando esa viveza de concepto en que el señor Álvarez se olvidaba de que él, en Asturias, es tan oligarca como puede serlo aquel que ejerza influencia política en otra región de España.

'Enemigo de oligarquías se siente', declaran, quien, al propio tiempo que anuncia su propósito de lanzar á la Guardia Civil contra la plutocracia, está dispuesto á una alianza con los catalanistas, que representan la plutocracia oligarcal industrial.

En cuanto á la manifestación de que las Cortes presentes no pueden abordar un problema que, como el autonómico, afecta hon-

da y sustancialmente á la Constitución de España, están conformes personalidades de esos mismos partidos á que aludimos en que, en efecto, no son estas Cortes las llamadas á afrontar la cuestión; pero discrepan en cuanto á la oportunidad de su disolución, entendiéndose que de ser ésta un hecho próximo, podrían plantearse una serie de problemas que afectasen tal vez á la Corona.

Admitiendo la disolución, opinaban que la consulta al país en los comicios tendría que hacerse ocupando el Poder un Gobierno neutral, en el que no estuvieran representados los regionalistas, único medio de evitar que fuesen jueces los que son parte en el pleito.

Los regionalistas, en un Gabinete que convocara las Constituyentes, habrían de ejercer influencia no ya en Cataluña, sino también en otras regiones de España. Porque no dejarían de utilizar aquellos resortes de Poder por cuyo empleo tanto han censurado á los partidos históricos.

La garantía de imparcialidad sólo podría ofrecerla un Gobierno compuesto de neutrales en el problema que nos ocupa.

UNA FRASE DE CAMBÓ

Dos reportérs políticos, uno de 'El Imparcial' y otro de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se encontraban anoche en el hotel Ritz. En el salón, formando un grupo, estaban el conde de Romanones y varios amigos políticos suyos.

Se acercaron al grupo los Sres. Cambó y Puig y Cadafalch, á quienes acompañaban algunos delegados de la Mancomunidad catalana.

Cuanto se hallaban próximos pudieron advertir que, después de hablar brevemente con el ministro de Estado, el Sr. Cambó, cogiendo del brazo al Sr. Puig y Cadafalch, se dirigió con éste á la biblioteca. En un catalán fácil de entender pudo percibirse esta frase del Sr. Cambó:

'En tal caso, la dificultad estará vencida y veremos qué camino toman las cosas. Fueron acogidas estas palabras por el señor Puig y Cadafalch con una ligera sonrisa, y pudimos ver cómo el Sr. Cambó regresaba inmediatamente al sitio que hubiera antes abandonado.'

La reserva observada por los ministros acerca de las deliberaciones mantenidas en Consejo, reserva que nosotros respetamos, se prestó á que durante toda la madrugada hayan estado circulando las especies más fantásticas.

EL CONSEJO DE HOY A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia. El marqués de Alhucemas penetró por la puerta de la calle de Alcalá Galiano, y no pudieron verlos los reportérs.

El Sr. Roig Bergadá declaró que iba á tratar del derecho constitucional en relación con la autonomía de Cataluña.

¿Nada más? ¿Les parece á ustedes poco? El Sr. Roig dijo: 'No traigo cartera; vengo de oyente. ¿Ha recogido usted los papeles?' 'Yo estuve en el ministerio; pero no he recogido papeles. Me limité á despachar algunos asuntos.'

Al general Chacón le preguntaron los reportérs: 'Dicen que los ministros militares no han opinado sobre la cuestión catalana, absteniéndose de intervenir.' 'Ya ven ustedes que vengo aquí. Hemos opinado como uno de tantos.'

El conde de Romanones llegó muy reservado. 'Nos veremos hoy en Palacio?' 'No; hasta pasado mañana, que hay Consejo con el Rey.'

El Sr. Alba no dijo nada. Es más, llevándose los dedos á los labios, sujetó éstos, haciendo signos de que no podía hablar.

El Sr. Silvela manifestó que había despachado con el Rey, poniendo á la firma dos decretos de concesión de cruces de Beneficencia y otro sobre cumplimiento de una sentencia del Tribunal contencioso respecto á reintegración en el cargo del secretario del Gobierno Civil de Madrid.

¿Ha leído usted los periódicos? 'No los he leído. ¡Iremos hoy al Congreso!' 'Desde luego.' '¿Y á Palacio?' 'Desde luego, si quieren tomar el sol.'

El Sr. Burell dijo que llegaba retrasado por haber chocado el automóvil con un árbol, accidente que le obligó á dar siete u ocho vueltas dentro del carruaje, una cosa parecida al que sufrió este verano el Sr. Alba; pero que afortunadamente no había tenido otras consecuencias que el susto.

¿Ha leído usted los periódicos? 'Sí; pero no es verdad lo que dicen.' 'Pero es cierto el desacuerdo entre los ministros respecto á la cuestión catalana?' 'Ahora lo veremos.'

Se ha dicho que algunos ministros negaban á los catalanes el agua y el fuego. 'Ni el agua, ni el fuego, ni soluciones. Lo único que decían es que debe estudiarse dentro de un ambiente de concordia y simpatía. Hay varios también que estiman que el problema debe resolverse de acuerdo con todos los partidos.'

LA CRISIS OFICIALMENTE PLANTEADA

Escasamente media hora llevaban reunidos los ministros cuando salió el conde de Romanones, y poco después el Presidente del Consejo.

Este declaró que habiendo surgido en el Consejo de anoche discrepancias acerca de la cuestión catalana, había dado cuenta al Rey de las mismas, y á continuación presentó la dimisión de todo el Gobierno, de lo que había dado cuenta á los ministros.

Su Majestad rogó al marqués de Alhucemas que, toda vez que iba á ver al conde de Romanones en el Consejo, le indicase estaba esperándole para celebrar con él la primera consulta.

Así lo hizo el Presidente del Consejo, y por esto el conde salió del Consejo para irse á su domicilio y cambiar de traje, á fin de trasladarse en seguida, como lo hizo, á Palacio.

LOS MINISTROS DIMISIONARIOS

Después de ausentarse el conde de Romanones, los ministros permanecieron reunidos bastante tiempo. A la última parte de la reunión asistió el general Berenguer, que no concurrió anoche al Consejo.

EL SR. ALBA

Al salir el Sr. Alba le interrogaron los periodistas, y el ministro dimisionario de Hacienda se limitó á decir: 'Si ya lo saben ustedes todo. Se lo ha dicho el Presidente del Consejo.'

'¿Habrá nota oficiosa explicativa de la crisis?' '¿Para qué? Es bien conocida. Además, ya se irán conociendo las actitudes de cada uno.'

EL SR. SILVELA

El ministro de la Gobernación dimisionario se mostraba tranquilo, porque ahora podría descansar. Manifestó que no tenía nada que añadir á lo dicho por el Presidente.

EL SR. BURELL

Los reportérs le hablaron del accidente de automóvil, con relación á la crisis, diciéndole: '¿Ha sido un presagio?' 'No; lo otro estaba descontentado desde anoche.'

'Pues se lo reservaron ustedes mucho.' 'No habla más remedio.' El Sr. Garnica, que estaba en el grupo, añadió: 'Ya apuntan ustedes bastante en la Prensa de esta mañana.'

EL GENERAL BERENGUER

El ministro de la Guerra se limitó á decir que estaba mejor; pero que la gripe le había dejado en tal estado de debilidad, que le hacían falta unos días para reponerse.

GARCIA PRIETO EN PALACIO

El despacho del Presidente del Consejo con S. M. el Rey resultó muy breve. Estuvo en Palacio antes del Consejo de ministros. Momentos después se dió el orden de suspensión de las audiencias señaladas, figurando entre ellas la del ex ministro Sr. Alcalá Zamora.

ROMANONES EN PALACIO

A las doce y media estuvo en Palacio el conde de Romanones, permaneciendo con Su Majestad hasta la una de la tarde. Nada dijo de su conferencia con el Monarca. Se limitó á manifestar que la crisis estaba planteada; que se habían enviado á las Cámaras las debidas comunicaciones relativas á la suspensión de las sesiones hasta que Su Majestad resolviera, y que de dos á cuatro de la tarde irían á Palacio los señores Maura y Dato en consulta.

El conde de Romanones dejó entrever su juicio sobre el actual momento político, cuya gravedad salta á la vista. Algunos periodistas dijeron al conde si podrían concurrir tranquilamente al banquete de Rodolfo Gil y Cristóbal de Castro, y cambiando el tono grave por el humorístico, exclamó: 'Esos ya pueden devolver la papetería.'

'¿Volverá usted á Palacio?' 'Le preguntaron. 'No sé contestar; creo que no.' '¿Puede usted orientarnos en algún sentido?' 'No; nada puedo decirles. Es imposible en estos momentos hacer pronósticos serios é importantes. Podría decir á ustedes cuatro frases sin trascendencia; pero prefiero el silencio.'

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

El Presidente dimisionario abandonó su despacho oficial á la una y media de la tarde. Manifestó á los reportérs que no tenía nada que añadir á lo dicho. El marqués de Alhucemas, inmediatamente de planteada la crisis, lo comunicó, como un acto de delicadeza, á los Presidentes de las Cámaras; y cuando salió de la Presidencia para irse á almorzar, ya había dirigido á los secretarios de las Cámaras las comunicaciones dando cuenta de la crisis.

CÓMO SE PLANTEÓ

Ya declinamos en nuestra edición de la mañana que la reserva de los ministros había que interpretarla como compromiso que hubieran contraído para no revelar nada de lo tratado. No nos equivocamos.

En el Consejo, después de un examen de antecedentes, hubo la debida exposición de opiniones sobre los diferentes é importantes extremos contenidos en el mensaje. Hubo unanimidad de pareceres en cuanto á la conveniencia y hasta necesidad de hacer concesiones á Cataluña. No hubo esa misma unanimidad en cuanto á la extensión é intensidad de esas concesiones. ¿Cuál fué la actitud del jefe del Gobierno? Quédese claramente reflejada en su discurso del Congreso.

¿Cuáles fueron las discrepancias? Si en las concesiones de carácter administrativo y económico, según nuestros informes, no había discrepancias, ¿á qué extremos podían concretamente referirse éstas? Simplemente afectaban á la pretensión relativa al Gobierno y Cortes catalanas.

'En una materia grave—declaman una personalidad del Gobierno—son muy respetables.'



# El conflicto europeo

## LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los que llegan a Francia  
París, 2.—La señora de Roosevelt ha desembarcado del vapor Niagara, en el que viajaban también los obispos monseñor Baudry y Julien, obispo de Arras, los cuales presencian del jubileo del cardenal Gibbons. (Agencia Radio.)

Una proposición  
Nueva York, 2.—El senador Cumiss presentará en el Senado una resolución pidiendo que cuatro senadores republicanos y cuatro demócratas marchen a París para asistir a la Conferencia de la Paz como representantes del Senado. (Agencia Radio.)

## WILSON A EUROPA

Verdrá en un acorazado  
Nueva York, 2.—Se confirma oficialmente que el Presidente Wilson se embarcará para Europa a bordo del acorazado George Washington. Llegará a Brest en la noche del 10 al 11 de diciembre. (Agencia Radio.)

Será invitado a ir a Berlín  
Berlín, 2.—Según el Lokalt Anzeiger el Gobierno alemán invitará a Wilson a que vaya a Berlín a otra población alemana, en su próximo viaje a Europa. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La escuadra aliada en el Mar Negro  
París, 2.—La escuadra aliada ha fundeado en Sebastopol. Los almirantes de la flota aliada hicieron el recuento de los barcos reunidos en dicho puerto.  
Un acorazado ruso, el Volga, un destructor y cinco submarinos alemanes fueron entregados por el almirante comandante de la escuadra.  
Dichos barcos serán repartidos entre las flotas inglesa, francesa e italiana.  
Se ha comprobado la presencia de 14 barcos de comercio alemanes en el mar Negro. Serán utilizados por los aliados.  
El Bruik y el Cimeteire salieron de Salónica con dirección a Constantinopla.  
El Protet se dirige a Galatz.  
El crucero Jules Michelet ha llegado a Samarra. (T. S. H.)

## LOS ITALIANOS

Intervió con el general Díaz  
Roma, 2.—La Epoca publica una interesante entrevista con el general Díaz. Este expone todas las medidas adoptadas a favor de los soldados y de sus familias.  
El general Díaz dijo que los austriacos estaban muy bien equipados, aprovisionados y armados. La ofensiva italiana estaba preparada desde junio y nuestros soldados se hallaban entrenados en la guerra de movimientos.  
El generalísimo añadió: «Yo comprendía la necesidad política de la ofensiva; pero quería seguir yo mismo el momento militar para obtener los frutos de esa ofensiva. Cuando vi que el momento había llegado, la desencadene. Tenemos 41 divisiones en un pequeño frente. Ningún ejército hubiera podido resistirnos; ningún ejército alemán, si hubiera estado ahí, hubiera sufrido la misma suerte del austriaco. La catástrofe interior de Austria fue consecuencia y no causa de la derrota militar; podemos decirlo muy alto.» (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

Regreso de Venizelos  
Roma, 2.—Procedente de París ha llegado Roma, de paso para Atenas, el Sr. Venizelos. (Agencia Radio.)

## LAS NACIONALIDADES

Manifiesto de los rumanos de Transilvania  
Lyon, 2.—Comunicación de Berna: El Consejo Nacional de rumanos de Transilvania y Hungría publica un manifiesto dirigido a los pueblos del Mundo. He aquí los puntos esenciales de dicho documento:

La nación rumana de Transilvania y Hungría rompe la esclavitud secular después de la victoria de la civilización libertadora. La nación rumana no ve en el actual Gobierno rumano de Budapest más que una continuación del antiguo régimen de opresión política y protesta contra sus tendencias de falsificar la libre disposición de los pueblos.  
Ha decidido a conceder todas las libertades políticas y culturales a las minorías que se hallan en sus territorios. La acción rumana de Transilvania y Hungría no permitirá ninguna intervención magyara en los asuntos internos de su territorio.  
«Queremos vivir más, bajo ninguna circunstancia, en relación ninguna con el Estado magyari; queremos una vida de Estado libre e independiente, y damos a conocer esto a los pueblos del Mundo.»

La nación rumana de Transilvania y Hungría solicita el apoyo del Mundo civilizado y del genio de la libertad, declarando solemnemente que prefiere dar hasta su último hombre a la muerte antes que vivir en relaciones de Estado con la nación magyari.  
Espera que en sus aspiraciones hacia la libertad será ayudada por todo el pueblo rumano entero, con el cual quiere quedar de ahora para siempre unida, siendo una e indivisible.» (T. S. H.)

## MATERIAL FERROVIARIO

Material ferroviario, vagones, vagonetas, molinos, material eléctrico y material de construcción.  
S. A. LA VASCONGADA

Los tirroleses, Romanones

## EN APOLO

### Beneficio de Amalio Fernández

Amalio Fernández, el más grande de los pintores escéngrafos que hoy tenemos; el que, como ninguno, en su género, domina la perspectiva y la realidad de las tonalidades en el colorido; el que supo poner en los telones figuras que parecían formar parte de las masas corales o de compestería; el que cuidó el más insignificante detalle de sombreado; el que pintó los maravillosos telones de Margarita y Tornera, el gran mágiico del grueso pincel, ha visto como hoy, esta tarde, una verdadera legión de amigos y admiradores llenaban todas las localidades del teatro de Apolo para demostrarle que si un incendio había destruido toda su fortuna, que era su estudio, la amistad y la admiración le devolvían en un aplauso lo que las llamas habían convertido en cenizas.  
Amalio Fernández, artista de corazón, porque de su arte hizo una verdadera religión, trató siempre de ganar más aplausos que pesetas; el primer admirador de sus telones fue él; por eso todas sus decoraciones son verdaderos aciertos, son la obra de un gran artista que su pensamiento se eleva a las regiones del ensueño, de la fantasía y de la gloria; pero nunca desceide a colocar unos números debajo de otros para ver el modo de sacar unas pesetas más por un telón.  
Por eso el incendio que destruyó su estudio no pudo reducir a cenizas su nombre glorioso. Por eso los amantes del arte han llenado hoy la sala de Apolo: para que un artista vuelva a tener su estudio y para que de ese estudio continúen saliendo joyas del difícilísimo arte escénográfico.

La compañía del teatro Esclava representó el lindo juguete de Martínez Sierra titulado Rosina es frágil, en el que conquistaron muchos y muy merecidos aplausos Catalina Bárcena, Ana María Quijada, Simó-Rasó y Colado.  
A continuación, la genial artista Raquel Meller cantó las más escogidas de sus canciones, siendo ovacionada con entusiasmo.  
El concierto estuvo a cargo de María Llaeuer y el maestro Guervós. Fueron aplaudidísimos.  
La lindísima bailarina María Esparza fué aplaudidísima en sus bailes, que interpretó de manera irreprochable. La compañía del teatro de Centro puso en escena el episodio dramático de los hermanos Quintero «Pedro López», siendo muy aplaudidos Enrique Borrás y Carmen Muñoz.  
Ricardo Calvo leyó de modo admirable unas poesías de Zorrilla, Rubén Darío y Antonio Machado. Fué ovacionado.  
La compañía de Apolo hizo el segundo acto de «El niño judío». Rosarito Leonis tuvo que repetir la «canción española».

## LOS ORIGENES DE LA GUERRA

Foerster confesta a Solf  
París, 2.—Dicen de Berna que el Sr. Foerster, ministro de Baviera en Berna, dirigió al periódico Muenchner Neuesten Nachrichten una nota, en la cual declara haber aconsejado la publicación de los documentos por parte de Gobierno bávaro, para aclarar al pueblo alemán los orígenes de la guerra.  
Protesta enérgicamente contra la insinuación de haber obrado inspirado por manejos extranjeros.  
Es necesario, para que el pueblo alemán se percate mejor de los acontecimientos trágicos actuales, que conozca la verdad.  
La Wilhelmstrasse, al calificar de inoportuno el esclarecimiento en las presentes circunstancias, prueba que persiste en sus antiguos errores; pero los países extranjeros conocen la verdad desde hace tiempo. Solamente una confesión franca de culpabilidad servirá al Extranjero de garantía de que queremos librarnos sinceramente del estado de espíritu que nos empujó a ésta guerra. (T. S. H.)

## NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Manuel Melgarejo sufre en estos momentos la pesadumbre de una gran desgracia. Su esposa, doña Anita Calzado y Arosa, ha rendido su tributo a la muerte.  
Era la finada estimadísima en la sociedad madrileña, pues en ella se reunían todas aquellas bellas cualidades que pueden adornar a una dama: juventud, belleza, virtudes y talento.  
Para el dolor del Sr. Melgarejo no habrá consuelo posible en estos instantes en que tan reciente está la causa de este infortunio. Sólo puede mitigar su pena la seguridad de que toman gran parte en ella cuantas personas conocían a su virtuosa esposa.  
A él y a nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el concejal de este Ayuntamiento D. Alvaro Calzado, hermano de la señora de Melgarejo, enviamos la expresión de nuestro sincero y sentido pésame.  
La Gaceta de hoy publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Gerona a D. Andrés Jiménez Soler, y nombrando para sustituirle a D. Alberto Belmonte, cesante de igual cargo.  
Según noticias particulares que llegan a nosotros, D. Luis Barcala, director general de Obras públicas, convaliente de un fuerte ataque gripal, después de haber presentado la dimisión irrevocable de su cargo, por serle necesario una residencia indeterminada fuera de Madrid, sale para Alicante, donde permanecerá hasta su completo restablecimiento.

## CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.  
Con motivo de cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento de D. Manuel Pérez de Soto, ha acordado su señora viuda hacer una limosna de ropa y metálico para doce pobres ancianos que pasen de setenta y cinco años. Además se celebrarán misas en varias iglesias, según indica la esquela que hoy se publica.

### VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a los nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.  
PARIS, 8, rue Vignon  
y en todas las Farmacias.

## EN APOLO

### Beneficio de Amalio Fernández

Amalio Fernández, el más grande de los pintores escéngrafos que hoy tenemos; el que, como ninguno, en su género, domina la perspectiva y la realidad de las tonalidades en el colorido; el que supo poner en los telones figuras que parecían formar parte de las masas corales o de compestería; el que cuidó el más insignificante detalle de sombreado; el que pintó los maravillosos telones de Margarita y Tornera, el gran mágiico del grueso pincel, ha visto como hoy, esta tarde, una verdadera legión de amigos y admiradores llenaban todas las localidades del teatro de Apolo para demostrarle que si un incendio había destruido toda su fortuna, que era su estudio, la amistad y la admiración le devolvían en un aplauso lo que las llamas habían convertido en cenizas.  
Amalio Fernández, artista de corazón, porque de su arte hizo una verdadera religión, trató siempre de ganar más aplausos que pesetas; el primer admirador de sus telones fue él; por eso todas sus decoraciones son verdaderos aciertos, son la obra de un gran artista que su pensamiento se eleva a las regiones del ensueño, de la fantasía y de la gloria; pero nunca desceide a colocar unos números debajo de otros para ver el modo de sacar unas pesetas más por un telón.  
Por eso el incendio que destruyó su estudio no pudo reducir a cenizas su nombre glorioso. Por eso los amantes del arte han llenado hoy la sala de Apolo: para que un artista vuelva a tener su estudio y para que de ese estudio continúen saliendo joyas del difícilísimo arte escénográfico.

La compañía del teatro Esclava representó el lindo juguete de Martínez Sierra titulado Rosina es frágil, en el que conquistaron muchos y muy merecidos aplausos Catalina Bárcena, Ana María Quijada, Simó-Rasó y Colado.  
A continuación, la genial artista Raquel Meller cantó las más escogidas de sus canciones, siendo ovacionada con entusiasmo.  
El concierto estuvo a cargo de María Llaeuer y el maestro Guervós. Fueron aplaudidísimos.  
La lindísima bailarina María Esparza fué aplaudidísima en sus bailes, que interpretó de manera irreprochable. La compañía del teatro de Centro puso en escena el episodio dramático de los hermanos Quintero «Pedro López», siendo muy aplaudidos Enrique Borrás y Carmen Muñoz.  
Ricardo Calvo leyó de modo admirable unas poesías de Zorrilla, Rubén Darío y Antonio Machado. Fué ovacionado.  
La compañía de Apolo hizo el segundo acto de «El niño judío». Rosarito Leonis tuvo que repetir la «canción española».

## LA JURA DE LA BANDERA EN LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

«A los alumnos que han jurado la bandera: Acabáis de realizar el acto más solemne de vuestra vida militar.  
Habéis jurado a Dios como cristianos; habéis prometido al Rey como caballeros ser siempre fieles a los que os manden, y morir, si es preciso, por defender la bandera.  
Seguir a vuestros jefes con fe ciega, con entusiasmo, con amor, donde quiera que os lleven, a los trabajos o a los peligros, a la fatiga o a la muerte; eso os manda la disciplina, la santa disciplina, sin la cual los ejércitos y las naciones se degradan hasta convertirse en un tropel.  
Morir por la patria no es morir; es vivir eternamente en la memoria agradecida de nuestra madre España. Este monumento os demuestra cómo sabe honrar a los que se sacrifican por ella. Los siglos pasarán sin borrar de su corazón ni a uno solo de los infinitos héroes que, por cumplir vuestro mismo juramento, derramaron toda la de sus venas para formar esos dos ríos de sangre que abrilantan y santifican la enseña nacional.  
Para ser dignos del honor de morir por la patria es preciso que viváis para ella, para ella, que lo espera todo de su juventud.  
Porque, no lo olvidéis, España será lo que seáis vosotros; tendrá entre las naciones el puesto que vuestra energía sepa conquistar para ella. Será ilustre si sois sabios; será próspera y rica si sois laboriosos; será fuerte y respetada, porque sois valientes.  
Por eso en tal día, para recibir vuestro juramento, dos Españas se congregan en este recinto. La de los tiempos gloriosos os contempla desde los viejos torreones de ese Alcázar venerando, ennoblecido por el recuerdo de aquellos Reyes Católicos bajo cuyo cetro nuestra patria fué tan grande que Dios la eligió para ensanchar el Mundo, dando así más espacio a sus hazasñas.  
La España actual se asocia a nuestro júbilo y realiza este acto con la gentileza de damas distinguidísimas, con la presencia de respetadas autoridades, con la alegría de esta noble ciudad de Segovia, que cuenta entre sus timbres más preciados el de ser cuna y solar del Cuerpo de Artillería.  
Dos Españas reciben y consagran vuestro juramento: llenos de esperanza, el pasado y el presente saludan en vosotros al porvenir.  
También el Ejército os honra con ofrenda de cordial bienvenida; os ofrece ejemplo vivo en dos de sus más ilustres generales: el que tan sabiamente nos dirige y tanto se afana por hacer fáciles para vosotros los ásperos caminos del saber, y el que, al frente de esta brillante guarnición, ostenta sobre su pecho el emblema de los héroes, esa cruz laureada que enciende en cuantos la admiran el ansia ardiente de merecerla. Respetadlos. Imitadlos.  
Y mientras llega la hora del heroísmo, aprovechad los días en los campos de batalla del trabajo; triunfad de la indolencia, del desaliento, del vicio, de todos esos traidores enemigos que acechan a la juventud para arrebatársela sus dones más preciados: el entusiasmo y la fe.  
Amad mucho a la patria, que tiene por símbolo la bandera, por encarnación viviente a nuestro Rey, el primero y más entusiasta de los soldados. Sacrificadlo todo en sus altares, y cuando robéis una hora al descanso para consagrarla al estudio; cuando cambiéis contentos un día de placer por una jornada de fatiga; siempre que realicéis una acción que vuestra conciencia premie con ese íntimo aplauso que es el mayor y más noble de los premios, ofreced a vuestra patria esa acción meritoria, diciendo con el pensamiento lo que ahora vais a gritar conmigo:  
¡Viva España!  
¡Viva el Rey!  
¡Viva el Ejército!  
¡Viva el Arma de Artillería! — El coronel Juan Arzadín.  
Segovia, 1.º de diciembre de 1918.»

## EL CARTEL PARA EL DIA 4

ESPAÑOL.—10 (popular a precios populares), Mar y cielo (última representación).  
COMEDIA.—A las seis de la tarde, cinematógrafo.—Hamlet (cuatro actos),—10,15 (función popular), Los cien mil hijos de San Luis.  
CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, Tierra baja.  
ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino.—6, La noche del sábado.—10, El robo de la Jarosa.  
LARA.—6, Mister Beverley (cuatro actos) y María Esparza.—10, Mister Beverley (cuatro actos) y María Esparza.  
INFANTA ISABEL.—6,15, Un lío del otro mundo.—10,15, El milagro y En cuerpo y alma.  
CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—5,6, La muchacha que todo lo tiene.—9,45, La muchacha que todo lo tiene.  
ESLAVA.—6,30, La señorita está loca.—10,30, Sueño de una noche de agosto.  
APOLO.—A la tempestad.—10,15, Pepe-Hillo.  
REINA VICTORIA.—6, La duquesa del Tabarin.—10,15, La duquesa de Cracovia.  
COMICO.—6,15, El caballo de cartón (seis actos, siete cuadros).—10,15, El caballo de cartón.  
NOVEDADES.—5,45, El agua del Manzanares.—7, La suerte porra.—9,15, La madrastra.—10,15, La sombra del molino.—11,45, El ogo.  
MARTIN.—6, Lo que a usted no le importa.—7,15, Los misterios del amor.—10,15, El fresco de Goya.—11,30, Tiempo perdido.  
TRAYON Y LACE.—Cinematógrafo y variedades.—Exhibición de Freddy Billon, Aníbal Caran Salom y Raquel Meller.—El jueves beneficio y despedida de Raquel Meller.—A las seis, sección artística, dedicada a las señoras, y a las diez, sección cómico-picaresca.  
CINE IDEAL.—4 y 9,30, Éxito sin igual de Francesca Bertini en Tosca.—50 profesores de la Sinfónica y Filarmónica.—El bravo Cayena (sugestivo cine-drama americano).—Misterio! (drama detectivesco) y otros.—Nota: Tosca se proyectará por las tardes a las seis y media, y por las noches, a las diez y media, precios populares.  
FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 lances.—PH y Amalia contra Isabel y M. Consuelo.—A las nueve y tres cuartos de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 lances.—Pela y Consuelo contra Anita y Pilar.—Partido a mano a 18 lances.—Arriola y Mondragón contra Alcoria y Arrieta.  
GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8.

## CASA HERCÉ

3, CARMEN, 3.  
Pensando ampliar su negocio, LIQUIDA sus existencias de tejidos para señora. Grandes rebajas de precios. Todos los géneros son recién recibidos. Lanar, desde 18 pesetas corte.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53.

## ENEMIGO de la BELLEZA

El resfriado sofoca la cara y afea las facciones.

Cuántas veces el resfriado impide el poder atender a compromisos de sociedad. Los PELLETS MACKENZY en estos casos son una verdadera salvación, porque curan el resfriado en pocas horas, sin necesidad de hacer cama; por esta razón las mujeres son propagandistas entusiastas de los PELLETS. Caja, 1,75.

## CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

## HARINA 50 años de ÉXITO

### NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

## FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo. QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º. Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

## BANCO DE ESPAÑA (42.º SORTEO)

Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4%, que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.	NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.	NÚMEROS de las bolas que representan los lotes.	NUMERACIÓN de los títulos que deben ser amortizados.
	<b>Serie A</b>		<b>Serie B</b>		<b>Serie C</b>
132	1.811	20	2.011	20	1.184
141	1.401	10	7.341	50	1.930
251	2.501	10			2.046
030	6.791	800			2.075
962	9.611	20			2.478
2.430	24.291	300	2.241	50	2.781
2.673	26.771	50	4.791	800	
8.506	85.051	60			<b>Serie E</b>
8.546	85.451	60			740
3.551	35.501	10			1.179
4.215	42.141	50	280		1.279
4.564	45.631	40	318		1.291

Madrid, 30 de noviembre de 1918.—V.º B.º El Subgobernador, Belda.—P. El Secretario, Isidora Azcona.

## LA Prensa

Agencia general de publicidad. Carmen, 18, primera. MADRID

## SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO de la BLENORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS

El FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

## AUTOMOVILES "Moon, y "Empire"

Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA y VICIANA. — ALMERIA

## M. PAZ VARELA

Cosechero, almacenista y exportador de vinos finos de JEREZ

Fabricante de aguardientes y coñacs. Se desean agentes de primer orden.

## SULFURO DE CARBONO

FABRICA DE RUPINO RIVAS BORJA (ARAGON)

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS

III pesetas garantizadas rentas dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4842.

## GRAN PEÑA

Manifiesto de esta Sociedad, en sesión del 20 de noviembre último y en cumplimiento del acuerdo de la Junta General del 14 de enero del corriente año, usando de las facultades que confiere el párrafo 2.º de la cláusula 3.ª de la escritura otorgada en Madrid en 15 de octubre de 1915, ante el Sr. D. José María Martín y Martín, ha acordado proceder a la amortización de las 1.000 obligaciones hipotecarias, de 500 pesetas cada una, que quedaban en circulación de las 2.000 obligaciones de dicha Sociedad según la mencionada escritura. El pago de dichas obligaciones tendrá lugar, a partir del 15 de diciembre, en la Tesorería de esta Sociedad, conforme a lo dispuesto en las cláusulas 8.ª y 9.ª de la mencionada escritura. Madrid, 1.º de diciembre de 1918.—El Secretario, José María Martín y Martín. — B.º de Hita.

## MATERIAL FERROVIARIO

Material ferroviario, vagones, vagonetas, molinos, material eléctrico y material de construcción.  
S. A. LA VASCONGADA

## LOS TIROLESSES, ROMANONES



TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON MANUEL PÉREZ DE SOTO Y TOVA

Falleció el día 4 de diciembre de 1915

A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Franco y Fuentes; sus hijas, hijo político, madre política, nieto y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4, con exposición del Santísimo, en el oratorio del Caballero de Gracia, así como todas las misas en la iglesia de Jesús, en la iglesia de las Monjas del Sacramento (Sacramento, 7), vulgo Bernardas; en la capilla de San Martín (paseo de Luchana, número 25), en las Oblatas del Santísimo Redentor (Canarias, 5) y la exposición, con fiesta á la Inmaculada, en el convento de las Capuchinas (plaza del Conde de Toreno), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)



SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Carmen Avial de Eguillor

Condesa de Albox, dama noble de la Orden de María Luisa

Falleció el día 4 de diciembre de 1916

HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su viudo, el Excmo. Sr. D. Manuel de Eguillor, conde de Albox; sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 4 en las iglesias de San Sebastián, San Isidro, San Francisco el Grande, el Carmen, el Salvador y San Nicolás, Santos Justo y Pastor, San Ignacio, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 102), Oratorio del Olivar, Padres Paúles, Perpetuo Socorro y Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

LOS TIROLESES. Calle del Conde de Romanones, números 5 y 7.

ALFOMBRAS, TAPICONS, LINOLINUM, ESTIRAS HIJOS DE PENALVA Serrano, 20. MADRID. Teléfono S. 10-40.

¿ENFERMOS?! EL VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las empuerías mélicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcalá, 9. MADRID.

MAQUINAS trituradoras, machacadoras, quebrantadoras, molinos, etc. danse folletos é informacion á Sinf. Prieto, Princesa, 55. Madrid.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ALMONEADAS Almoneda. Realizo mobiliario seminuevo, camas, comedor, despacho, máquina bobina central, linoleum, muchos más. Urge. Fuencarral, 102.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Heredia, 110. Permiso hotel, estación de P. Norte, por casa en Madrid que convenga, aunque esté hipotecada, avanzando diferencia. G. Kueda, corrador de fincas colegiado, Heredia, 19, principal, de 6 á 8.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Heredia, 110. Permiso hotel, estación de P. Norte, por casa en Madrid que convenga, aunque esté hipotecada, avanzando diferencia. G. Kueda, corrador de fincas colegiado, Heredia, 19, principal, de 6 á 8.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.



LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Para toda España

ABONOS A ROLLOS

38 NOTAS

Para "PIANOLA"

Tres meses, Pesetas..... 40 Seis meses, Pesetas..... 60 Un año, Pesetas..... 100

PIDASE CONDICIONES

THE AEOLIAN C.º (S-A-E)

Avenida Conde Peñalver, 24. - MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 806 N.

Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tatuán, núm. 18. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra :— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Heredia, 110. Permiso hotel, estación de P. Norte, por casa en Madrid que convenga, aunque esté hipotecada, avanzando diferencia. G. Kueda, corrador de fincas colegiado, Heredia, 19, principal, de 6 á 8.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Heredia, 110. Permiso hotel, estación de P. Norte, por casa en Madrid que convenga, aunque esté hipotecada, avanzando diferencia. G. Kueda, corrador de fincas colegiado, Heredia, 19, principal, de 6 á 8.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España". Arenal, núm. 1.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Heredia, 110. Permiso hotel, estación de P. Norte, por casa en Madrid que convenga, aunque esté hipotecada, avanzando diferencia. G. Kueda, corrador de fincas colegiado, Heredia, 19, principal, de 6 á 8.

ALQUILERES Al señorita sola, cede alceba ventilada. Avo María, 33, tercero izquierda.

COMPRA Y VENTAS Arboles frutales de sombra. 15.000 almeadres, muy baratos. Vides americanas. Zaragoza, plaza Mesones, 4. Calatayud, Pedro Gil.

CONSULTAS Razon X Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejal. Años nacionales y extranjeros ó recetas, programar precede en Puebla, II, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el premio de Farmacología.



TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Manuel Pérez de Soto y Tova

Falleció el día 4 de diciembre de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijas, doña María Teresa y doña María Josefa; hijo político, D. Manuel Requejo, y nietos, Mercedes y Justo,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el miércoles, día 4, en las parroquias de San Luis Obispo y San Ildefonso, en las iglesias del Corazón de María (Buen Suceso), PP. Redentoristas y el Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorri-lla), de esta corte, y en las de la Magdalena y el Tránsito, en Zamora, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)



EL SEÑOR

DON RAMON MORALES Y ESPINA

CORONEL DE INFANTERÍA, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, CONDECORADO CON DOS CRUCES DE MARÍA CRISTINA Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

Ha fallecido el día 3 de diciembre de 1918 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña María Albadalejo; hijos, D. Vicente, doña Ginesa y D. Ramón; hijos políticos, nietos, hermanas, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 4 del corriente, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Augusto de Figueroa, 37 y 39, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.